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Staż na stopień nauczyciela mianowanego rozpoczęłam 1 września 2009 roku                       w Publicznej Szkole Podstawowej nr 3 w  Nowej Soli. 


W okresie od 1 września 2009 roku rozpoczęłam realizację opracowanego przeze mnie planu rozwoju zawodowego, wypełniając wymagania egzaminacyjne umożliwiające awans zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 1 grudnia 2004 roku w sprawie uzyskiwania awansu zawodowego nauczycieli, na podstawie art. 9g ust. 10 ustawy z dnia             26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (Dz. U z 2003r. Nr 118, poz. 1112, z późn. zm)                     i Rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 14 listopada 2007 roku zmieniające rozporządzenie w sprawie uzyskiwania stopni awansu zawodowego przez nauczycieli.  

 Po złożeniu na ręce Dyrektora Szkoły, w dniu 1 września 2009 roku, wniosku                        o rozpoczęcie stażu i zatwierdzenie planu rozwoju zawodowego do realizacji, otrzymałam jego akceptację oraz został mi wyznaczony opiekun stażu.

Plan rozwoju zawodowego został sporządzony po wnikliwej analizie własnych umiejętności i kompetencji zawodowych, a także potrzeb szkoły, w której jestem zatrudniona               i zawierał różne formy mojej aktywności zawodowej. 

Plan rozwoju zawodowego realizowałam od 1.09.2009 r. do 31.05.2012 roku. 

 W dniu 4 września 2009 roku nawiązałam współpracę ze swoim opiekunem stażu podpisując z nim Kontrakt – Umowę o współpracy. Dokument ten zobowiązywał obie ze stron do działań w zakresie:

· Praktyki zawodowej,

· Kontaktów zawodowych,

· Ewaluacji działań.

Po okresie trwania stażu - 2 lat i 9 miesięcy, chciałabym przedstawić sprawozdanie z jego przebiegu i realizacji planu rozwoju zawodowego, zgodnie  z Rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 1 grudnia 2004 roku  w sprawie uzyskania stopni awansu zawodowego przez nauczycieli. Jest ono potwierdzeniem podejmowanych przeze mnie działań i osiągniętych korzyści.
Wymagania egzaminacyjne § 7 ust. 2, pkt 1

„Umiejętność organizacji i doskonalenia warsztatu pracy, dokonywania ewaluacji własnych działań,       a także oceniania skuteczności i dokonywania              zmian w tych działaniach”

1. Poznanie procedury awansu zawodowego

Na początku odbywania stażu zapoznawałam się z procedurą awansu zawodowego nauczyciela kontraktowego ubiegającego się o stopień nauczyciela mianowanego. Zajmowałam się między innymi analizą przepisów prawa oświatowego, które regulują system awansu zawodowego   (Karta Nauczyciela z dnia 26 stycznia 1982 r. - Rozdział 3a „Awans zawodowy nauczycieli” Art.9; Rozporządzenie w sprawie uzyskiwania stopni awansu zawodowego przez nauczycieli z dnia 1 grudnia 2004r., a także Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej              i Sportu z dnia 14 listopada 2007 roku zmieniające rozporządzenie w sprawie uzyskiwania stopni awansu zawodowego przez nauczycieli) - dowodem tego jest sporządzony przeze mnie plan rozwoju zawodowego, zatwierdzony przez dyrektora szkoły i sprawozdanie z przebiegu stażu. Powyższa analiza umożliwiła mi stworzenie biblioteki tekstów aktów prawnych, dzięki którym zdobyłam wiedzę dotyczącą awansu. Dodatkowych wskazówek udzielały mi Rady Pedagogiczne, przeprowadzane w Publicznej Szkole Podstawowej nr 3 w Nowej Soli, różnego rodzaju kursy oraz portale internetowe poświęcone awansowi.

2. Współpraca z opiekunem stażu

Wraz z rozpoczęciem stażu rozpoczęła się moja współpraca z opiekunem, która na początku polegała na ustaleniu zasad współpracy. Z pomocy opiekuna korzystałam między innymi w momencie formułowania wniosku i planu rozwoju zawodowego. Realizując w planie rozwoju cele, prowadziłam zajęcia w obecności opiekuna stażu. Zajęcia te były następnie przez nas omawiane  i oceniane.   Ze względu na urlop zdrowotny pani Janiny Gorzelanej w okresie od 1.02. do 30.06.2010 roku funkcję mojego opiekuna stażu pełniła pani Małgorzata Moroz. 

Istotnym elementem doskonalenia mojego warsztatu pracy była również obserwacja lekcji prowadzonych przez opiekuna stażu zgodnie z wcześniej ustalonym harmonogramem. Uczestniczyłam w zajęciach, w trakcie których szczególną uwagę zwracałam na: 

· Wykorzystanie czasu na lekcji,

· Rodzaje środków dydaktycznych i form pracy z uczniami,

· Indywidualizację procesu nauczania z uwzględnieniem uczniów słabszych                     i uczniów zdolniejszych.

3. Wstępna ocena własnych możliwości i umiejętności jako nauczyciela

Wstępnej oceny własnych możliwości i umiejętności dokonałam na początku stażu. Po 

rozpoznaniu  swoich mocnych i słabych stron, zainteresowań zawodowych i predyspozycji zaplanowałam przebieg własnego rozwoju zawodowego. Dokonałam analizy dokumentacji związanej z funkcjonowaniem szkoły jako zakładu pracy: Statutu Szkoły, Programu Wychowawczego i Szkolnego Programu Profilaktyki, regulaminów, Szkolnego Systemu Oceniania. Pozwoliło mi to na wdrożenie do realizacji postanowień zawartych w zanalizowanych dokumentach, a przez to osiągnięcie większej efektywności w pracy dydaktyczno-wychowawczej.

4.  Dalsze doskonalenie umiejętności prowadzenia zajęć w sposób zapewniający realizację zadań szkoły

Na początku każdego roku opracowywałam harmonogram lekcji bibliotecznych. Przez okres stażu raz na rok prowadziłam lekcje w obecności Dyrektora Szkoły. Doskonaliłam także umiejętności tworzenia scenariuszy zajęć lekcji bibliotecznych, w których dostosowywałam metody nauczania do poziomu i predyspozycji uczniów. Przez cały okres odbywania stażu wzbogacałam swój warsztat pracy poprzez rozszerzanie inwentarza stosowanych metod nauczania o metody aktywizujące oraz podjęłam współpracę z innymi bibliotekarzami. Ponadto uczestniczyłam w pracach zespołów i komisji działających na terenie szkoły. 

5. Samodzielne lub przez udział w różnych formach kształcenia ustawicznego pogłębianie swojej wiedzy i umiejętności zawodowych

Doskonaląc swój warsztat pracy wielokrotnie uczestniczyłam w Szkoleniowych Radach Pedagogicznych. Tematyka rad była zróżnicowana i dostosowana do potrzeb szkoły: 

· „Kreowanie wizerunku współczesnego nauczyciela. Komunikacja interpersonalna                     w szkole”. (9.10.2010);

· „Rozwijanie praktycznych umiejętności nauczycieli w zakresie wspierania rodziców              w działaniach wychowawczych”. (28.04.2011);

·  „Pożądane efekty kształcenia a dobór metod nauczania”. (15.10.2011); 

· Organizowanie i udzielanie uczniom pomocy psychologiczno - pedagogicznej w świetle nowych regulacji prawnych. (25.03.2012).

Zdobyte wiadomości i umiejętności stanowią zasadniczy element mojej pracy. Każdy nauczyciel, aby sprostać oczekiwaniom uczniów musi uaktualniać, poszerzać swoją wiedzę                  i zdobywać nowe umiejętności. Aby osiągnąć ten cel, wielokrotnie uczestniczyłam                               w zewnątrzszkolnych formach szkolenia zawodowego:

· „Rozwój Kadr Oświaty – doskonalenie pracowników szkół w zakresie zarządzania projektami edukacyjnymi współfinansowanymi z Europejskiego Funduszu Społecznego”. (luty 2009 – kwiecień 2010);

· „Warsztaty e-Twinning” organizowane przez Kuratorium Oświaty w Gorzowie Wielkopolskim i Narodowe Biuro Kontaktowe Programu eTwinning. (23.02.2010);

· „Grafika Komputerowa”. (18.11.2010);

· „Biblioteki w systemie edukacji i kultury”. (13.04.2011);

· „Przygotowanie nauczyciela kontraktowego do egzaminu na stopień nauczyciela mianowanego”. (12.05.2011);

· „Komiks o tematyce czytelniczej – głos ucznia” (02.12.2011);

· „Jak ciekawie organizować zajęcia w bibliotece szkolnej?” (27.01.2012);

· „Biblioteka szkolna w procesie wspierania zdolności i talentów uczniów”, (06.02.2012);

· „Substancje psychoaktywne w szkole i wśród uczniów, metody wczesnej interwencji” kurs e-learningowy. (10.04.2012);

· „Jak przygotować prezentację dorobku zawodowego?” (12.04.2012);

· „Tydzień Bibliotek! Biblioteka ciągle w grze!”. (11.05.2012).

Dzięki wymienionym formom doskonalenia nabyłam i poszerzyłam umiejętności wykorzystywania metod aktywizujących w codziennej pracy dydaktycznej i wychowawczej, poznałam innowacyjne metody pracy z czytelnikiem. Pojawianie się w bibliotekach coraz to nowych rozwiązań technicznych, nowatorskich form usług oraz różnorodnych oczekiwań użytkowników nakłada na mnie obowiązek ciągłego doskonalenia się  i wzbogacania warsztatu pracy. Dlatego jestem przekonana, że zdobyte umiejętności i doświadczenie przekładają się bezpośrednio na rozwój biblioteki szkolnej, oferowanie przez nią nowych usług, form pracy i podnoszenie jakości wszystkich użytkowników. 

6. Modyfikowanie warsztatu pracy w celu dostosowywania go do potrzeb edukacyjnych indywidualnego ucznia

W pracy nauczyciela bardzo ważne jest dostosowanie warsztatu pracy do wymagań edukacyjnych indywidualnego ucznia, zarówno słabego, jak i zdolnego. W tym celu przeprowadziłam badania ankietowe „Bezpieczny Internet”(04.2011)  oraz ankietę zatytułowaną „Jestem czytelnikiem”(05.2012). Analiza wyników i wnioski z badań posłużyły mi do modyfikacji warsztatu pracy i dostosowania go do potrzeb edukacyjnych użytkowników biblioteki                          i Internetowego Centrum Informacji Multimedialnej.  

Ankieta „Jestem czytelnikiem” oraz indywidualne rozmowy przyczyniały się do uwzględniania np. życzeń przy zakupach nowości książkowych. Ponadto na potrzeby własne opracowałam indywidualne zasady pracy z czytelnikiem zdolnym i wymagającym. 

Jeśli chodzi o uczniów słabszych, stroniących od książek i biblioteki starałam się zachęcać ich do odwiedzania biblioteki poprzez różne formy pracy min. wystawki nowości wydawniczych, książek z autografem pisarza, spotkania autorskie, akcje boockrossing, głośne czytanie dzieciom przez znane i lubiane osoby, konkursy wiedzy o książce, konkursy plastyczne jak również przez indywidualne rozmowy i lekcje z wykorzystaniem biblioterapii. Wszystkie te formy sprawiały, że uczniowie zamknięci, rzadko sięgający po książki odzyskiwali wiarę we własne możliwości, korzystali z oferowanej pomocy i znajdowali publikację dla siebie. Ważnym działaniem w tym zakresie była aktywizacja ucznia poprzez zaangażowanie jego osoby do udziału w pracach na rzecz biblioteki, w konkursach i w zespole redakcyjnym gazetki szkolnej. 

7. Podejmowanie dodatkowych wewnątrzszkolnych działań przy współpracy                    z innymi nauczycielami

Podczas odbywania stażu oraz w okresie poprzedzającym jego rozpoczęcie podejmowałam wewnątrzszkolne działania dotyczące organizowania i przeprowadzania różnego rodzaju konkursów:

· Konkurs wiedzy o wierszach Julian Tuwima pt. „Tuwim dzieciom” dla najmłodszych czytelników. (12.2009);

· X Międzyszkolny Konkurs Czytelniczy dla klas I - III „Detektyw Pozytywka” na podstawie książki Grzegorza Kasdepke (11.03.2010). Pan Grzegorz był gościem na jubileuszowym X konkursie. Spotkanie autorskie z pisarzem było niezapomnianym przeżyciem dla wszystkich uczestników i ich rodzin;

· Szkolny etap konkursu ortograficznego dla klas IV – VI. (29.03.12);

·  X Międzyszkolny Konkurs Czytelniczy dla klas IV – VI „Felix, Net i Nika oraz gang niewidzialnych ludzi” na podstawie książki Rafała Kosika. (12.05.2010);

· Co roku podczas „Tygodnia Czytania Dzieciom” organizowałam konkursy na Mistrza Pięknego Czytania”. (06.2010, 06.2011, 06.2012);

· Plastyczny ph. „Wiosna- piękna, radosna”. (21.03.2011);

· XI Międzyszkolny Konkurs Czytelniczy dla klas I – III pt. „Mikołajek” na podstawie książki „Nieznane przygody Mikołajka” Renne Goscinnego i Jeana-Jacquesa Sempe. (17.03.2011);

· XI Międzyszkolny Konkurs Czytelniczy dla klas IV – VI pt. „Willa Argo” z wiedzy                 o książce Pierdomenico Baccalario „Wrota Czasu”. (16.04.2011);

· We wrześniu 2011 roku zostałam powołana przez Radę Pedagogiczną do przeprowadzenia konkursu dla wszystkich klas ph „Mundurek”. Przez cały rok szkolny 2011/2012 uczniowie zbierali karne punkty za brak mundurków. Ta klasa, która zdobyła najmniejszą ilość tzw. karnych punktów dostała w nagrodę od pani dyrektor -  dofinansowanie do wycieczki.;

· „Komiks o tematyce czytelniczej” to hasło konkursu plastycznego, w którym uczniowie klas IV – VI mieli przedstawić swoje pomysły i skojarzenia z biblioteką w formie historyjki obrazkowej jaką jest komiks. (12.2012);

· Inną formą aktywności czytelniczej był zaproponowany uczniom całoroczny konkurs  „W każdej szkole są książkowe mole”, który polega na tym, że co miesiąc wyznaczam inną książkę, a uczniowie którzy zadeklarowali uczestnictwo rozwiązują test znajomości lektury i zbierają w ten sposób punkty. Zwycięzcą zostanie ten, kto nazbiera najwięcej punktów (przewidziany termin zakończenia konkursu 06.2012);

· XII Międzyszkolny Konkurs Czytelniczy dla klas I – III pt. „Afryka Kazika” ze znajomości książki Łukasza Wierzbickiego. Gościem konkursu był sam autor książki.           W czasie, kiedy komisja sprawdzała test napisany przez uczestników, Pan Łukasz przedstawił prezentację dotyczącą innej swojej książki "Dziadek i niedźwiadek" oraz odpowiadał na pytania konkursowiczów. Było to wspaniałe przeżycie dla wszystkich, bo na spotkaniu pojawiły się także rodziny uczestników.

· XII Międzyszkolny Konkurs Czytelniczy dla klas IV – VI pt. „Klejnot Neferiti”, książki autorstwa Agnieszki Stelmaszyk.. (12.05.2012).

Ponadto  od września 2009 roku podjęłam się opieki nad redakcją szkolnej gazetki „Byczek”, wydawanej początkowo w wersji papierowej, a od października 2011 roku również          w wersji on-line (w internecie), koordynując działania uczniów. Moim zadaniem jest: organizowanie spotkań-zebrań zespołu redakcyjnego Koła Młodego Dziennikarza działającego przy bibliotece, odbieraniem prac-artykułów uczniów i ich korekta oraz odsyłanie artykułów poprawionych uczniowi. Gazetka jest obecnie miesięcznikiem. W związku z doskonaleniem warsztatu pracy dziennikarskiej od września 2011 roku przystąpiłam wraz z młodymi dziennikarzami „Byczka” do I edycji projektu Junior Media, który pozwala tworzyć na platformie internetowej gazetki szkolne. Nasza gazetka powstaje na makietach popularnych dzienników regionalnych. Co miesiąc braliśmy udział w konkursie „Junior w Druku” i za każdym razem, zostawaliśmy jego laureatem, a nasza gazetka była bardzo wysoko oceniana. Nagrodą był druk gazetki w prawdziwej drukarni w ilości 250 egzemplarzy. W sumie wygraliśmy 9 razy. Wszystkie publikacje dostępne są na stronie www.juniormedia.pl . Ogromnym wyróżnieniem były dla naszej redakcji nagrody rzeczowe i  List Gratulacyjny od Biura Projektu „Junior Media” za opublikowane artykuły w lutowym wydaniu. 

Rozpoczynając staż we wrześniu 2009 roku przystąpiłam do realizacji założeń projektu Fundacji ABCXXI „Czytające szkoły”, zgłosiłam PSP nr 3 w Nowej Soli do kampanii społecznej „Cała Polska czyta dzieciom” i zostałam jej liderem oraz koordynatorem na terenie naszej szkoły. 

Do moich najważniejszych działań jakie podjęłam w ramach tego projektu było informowanie rodziców i wychowanków szkoły o założeniach i celach kampanii, podjęcie współpracy z  lokalnymi placówkami i instytucjami na terenie miasta oraz z firmami wydawniczymi i księgarniami organizując kiermasze książek. Ogromną popularnością cieszyła się akcja głośnego czytania przez zaproszonych gości. Wśród czytających byli min. pani dyrektor Katarzyna Wojtkowiak, pielęgniarka szkolna Teresa Niedźwiecka, mama Marcela Czyżaka, przedszkolanka pani Katarzyna Jędrasiak, babcia  i dziadek Julii Czujko, nowosolski literat i pisarz pan Jan Jerzy Karp, pani stomatolog. 

Niezwykle ważnym doświadczeniem dla mnie było organizowanie spotkań z pisarzami, ponieważ możliwość uzyskania dedykacji na kartach książki jest dla czytelnika czymś bezcennym, a poznanie twórcy powoduje, że jego dzieło ma jeszcze większe znaczenie. Dlatego wśród zaproszonych autorów książek dla dzieci w naszej szkole byli: 

· Pan Grzegorz Kasdepke – popularny pisarz dla dzieci i młodzieży przyjął moje zaproszenie na jubileuszowy X Międzyszkolny Konkurs Czytelniczy. (03.2010);

· Natomiast regionalista i kolekcjoner organów kościelnych pan Wojciech Jachimowicz poprowadził spotkanie z uczniami klasy IV i VI na temat swojej książki „Legendy Wzgórz Dalkowskich”. (9.11.2010);

· Autorka książek dla dzieci Lidia Miś na spotkaniu z uczniami klas I – III w barwny sposób opowiadała o swoich publikacjach, warsztacie pisarskim i spotkaniach z dziećmi. (25.04.2012);

· Natomiast dziadek jednego z uczniów pan Jan Jerzy Karp – nowosolski literat i pisarz na spotkaniu w ramach „Tygodnia czytania dzieciom” przybliżył swoje wiersze i odpowiadał na pytania czytelników;

· Pan Łukasz Wierzbicki, który przyjechał na XII Międzyszkolny Konkurs Czytelniczy przedstawił prezentację swojej książki "Dziadek i niedźwiadek”. Było to wspaniałe przeżycie dla wszystkich, gdyż na spotkaniu pojawiły się także rodziny uczestników. Wszyscy wyszli oczarowani osobą pisarza z nowymi książkami w rękach. Po takich spotkaniach ma się ochotę przeczytać wszystkie publikacje autora z nadzieją, że nie będzie kazał czekać długo na kolejne.(14.04.2012).

W latach 2007 – 2009 brałam udział w projekcie „Kids4Future” współfinansowanym przez Komisję Europejską w ramach programu Inteligentna Energia – Program dla Europy, którego działania miały na celu wzrost świadomości ekologicznej dzieci poprzez różne formy edukacji w zakresie oszczędzania energii. W ramach tego projektu zorganizowałam lekcje oraz konkurs na podstawie książki „Zaklinacz deszczu”, w którym uczniowie wykonywali prace plastyczne i hasła reklamujące zmniejszenie zużycia energii. Wszystkie te działania miały na celu pokazanie dzieciom wartości każdej porcji energii i zwrócenie uwagi na problem jej nadmiernego i niepotrzebnego zużywania.


W maju 2011 roku koordynowałam przygotowania uczniów do „Korowodu Solan”, imprezy cieszącej się dużym zainteresowaniem wśród mieszkańców miasta. Otrzymałam pisemne podziękowania w „Liście Gratulacyjnym” od Prezydenta Miasta Wadima Tyszkiewicza za  zaangażowanie i profesjonalne przygotowanie do uroczystości obchodów Dni Nowej Soli. 

Wymagania egzaminacyjne § 7 ust. 2 pkt. 2.

„Umiejętność uwzględniania w pracy potrzeb rozwojowych uczniów, problematyki środowiska lokalnego oraz współczesnych problemów społecznych i cywilizacyjnych”

1. Rozpoznawanie problemów środowiska uczniów i współczesnych problemów społeczno – cywilizacyjnych. 
· Zapoznawałam się z dokumentami zgromadzonymi w szkole: opiniami i orzeczeniami poradni psychologiczno-pedagogicznej i dostosowywałam formy i metody pracy do potrzeb indywidualnych ucznia;

· Pozostawałam w stałym kontakcie z pedagogiem szkoły, z którym wspólnie rozwiązywaliśmy zaistniałe problemy, szczególnie gdy uczyłam historii. Kontakt z pedagogiem szkoły jest niezmiernie ważny. Uczniowie potrzebują wsparcia w sytuacjach  problemowych;

· Poznawałam potrzeby, zainteresowania, problemy i zagrożenia charakterystyczne dla wieku rozwojowego uczniów oraz diagnozowałam problemy społeczne i cywilizacyjne;

· Wykorzystywałam w swojej pracy biblioterapię, wierząc, że literatura piękna wpływa na człowieka, wyrabia w nim nowe spojrzenie na świat, daje wzory do myślenia, przeżywania               i zachowania. Dzięki temu czytelnik wie więcej o świecie i o innych ludziach, ale także lepiej rozumie postawy, zachowania. Książki mają olbrzymi udział w rozwoju osobowości dzieci, pomagają utrzymać równowagę emocjonalną, chronią przed negatywnymi emocjami, smutkiem, żalem, lękiem, gniewem, uczą nowych zachowań, dają wzory osobowe;

· Na bieżąco utrzymywałam kontakty z rodzicami uczniów, prowadząc indywidualne rozmowy. Ewentualne problemy zgłaszałam Dyrekcji oraz szkolnemu pedagogowi. Wprowadzałam, jeśli to tylko było możliwe, do programu lekcji bibliotecznych treści związane z życiem osobistym uczniów, by w ten sposób lepiej poznać ich sytuację. 

· Wielokrotnie przeprowadzałam indywidualne rozmowy z uczniami, którzy potrzebowali pomocy i wsparcia;

· Wspólnie z pedagogiem szkolnym ustalałam listę uczniów będących w trudnej sytuacji materialnej, wypożyczając im  podręczniki szkolne;

· W ramach współpracy z rodzicami co roku organizowałam świąteczne kiermasze,                        z których dochód przeznaczony był na potrzeby szkoły;

· Przystąpiłam i realizowałam projekt „Nie wyrzucaj jak leci pustych kartridży do śmieci” zbierając tusze i tonery. Pieniądze z recyklingu zasilały konto szkoły; 

· Rodzicom uczniów klas pierwszych przekazywałam tzw. „List bibliotekarza do rodziców”,            w którym informowałam ich o tym, że uczniowie klas I stali się pełnoprawnymi czytelnikami biblioteki szkolnej. Prosiłam o zwrócenie uwagi na to, czy dziecko czyta wypożyczoną lekturę, o wyrobienie prawidłowych nawyków częstego sięgania po książki i poszanowania materiałów piśmienniczych. Zachęcałam również rodziców do korzystania ze zbiorów biblioteki szkolnej razem ze swoimi dziećmi;

· Przynależę do Towarzystwa Przyjaciół Dzieci i jako szkolny sekretarz organizacji założyłam            i systematycznie prowadzę kronikę TPD; 

· Dokonywałam obserwacji uczniów w sytuacjach szkolnych i pozaszkolnych; wielokrotnie byłam współorganizatorem i opiekunem wycieczek szkolnych.

2. Doskonalenie umiejętności uwzględniania w pracy problemów środowiska
· Aktywnie współpracowałam z rodzicami podczas organizacji: szkolnych imprez np. koordynując akcję Cała Polska Czyta Dzieciom podczas „Tygodnia Czytania Dzieciom” wielokrotnie gościłam rodziców w bibliotece, którzy czytali przygotowane książki i brali czynny udział w ocenie uczniów w konkursie na „Mistrza Pięknego Czytania”.

· Wraz z Samorządem Uczniowskim zaangażowaliśmy się w pomoc pogorzelcom, dla których zorganizowaliśmy „Słodką Kawiarenkę”;

· Jako opiekun SU przeprowadziłam w szkole zbiórkę monet w ramach ogólnopolskiej akcji „Góra Grosza” na rzecz Domów Dziecka i zawodowych rodzin zastępczych;

· Razem z członkami SU wzięliśmy udział w akcji charytatywnej „Szkoło Pomóż i Ty”. Dochód ze sprzedaży cegiełek został przeznaczony na zakup protez osobom niepełnosprawnym;

· W mikołajki wraz z SU zorganizowaliśmy „Słodką Kawiarenkę”, z której dochód został przekazany dla Kuby Krysiaka  - chłopca przewlekle chorego. (6.12.2011);
· Przy współpracy z wychowawcą klasy Ia Anną Bojdak SU przeprowadziłam „Słodką Pomoc” dla chorego pierwszoklasisty. W akcję pomocy Krystianowi Lewandowskiemu włączyły się wszystkie klasy. Przy ogromnym wsparciu i zaangażowaniu rodziców udało się zebrać pokaźną sumę pieniędzy, która została przekazana na leczenie i rehabilitację naszego ucznia. 

3. Przekazywanie dziedzictwa kulturowego
· Byłam współorganizatorem i opiekunem wycieczki do WiMBP w Zielonej Górze (09.2009);

· Wspólnie z panią Danutą Brysik zorganizowałam wycieczkę do Drezna  na Jarmark Bożonarodzeniowy. (12.2009);

· Jako opiekun wielokrotnie uczestniczyłam w wycieczkach i wyjściach do Muzeum Miejskiego w Nowej Soli, Lubuskiego Teatru w Zielonej Górze, do Skansenu w Ochli, Nowosolskiego Domu Kultury;

· Wraz z panią Małgorzatą Moroz zorganizowałyśmy dla najbardziej aktywnych uczniów Kółka Fotograficznego Plener Malarski w Szybie. (4.06.2011);

· Wspólnie z Samorządem Uczniowskim włączałam się w uroczystości szkolne                               i przedsięwzięcia promujące szkoły;

· Przygotowywałam uczniów do VI Międzyszkolnego Konkursu Historycznego „Dzieje Nowej Soli” (19.03.2010) oraz pracowałam z Hubertem Ceglarzem, który zakwalifikował się do Rejonowego Konkursu Historycznego;

· Bardzo ciekawym doświadczeniem był udział w projekcie edukacyjnym - Młodzieżowa Akcja Obywatelska „20 lat wspólnie”, której celem było upamiętnienie 20 rocznicy pierwszych wyborów samorządowych w wolnej Polsce, która przypadała 27 maja 2010 roku. Zespół redakcyjny gazetki szkolnej „Byczek” pod moją opieką przeprowadził kilkanaście wywiadów ze znanymi osobami min. z Prezydentem miasta Nowej Soli Wadimem  Tyszkiewiczem, przewodniczącym Rady Miasta, dyrektorem Muzeum Miejskiego Tomaszem Andrzejewskim oraz z mieszkańcami i członkami rodzin, którzy pamiętali sytuację historyczno-polityczną sprzed wyborów i po wyborach. Z zebranych zdjęć, wywiadów i materiałów stworzyłam prezentację multimedialną „Nowa Sól – moje miasto”, która była wyświetlana na uroczystych obchodach miejskich w Nowosolskim Domu Kultury;

· Udział z uczniami w uroczystym posiedzeniu Rady Miasta Nowej Soli w NDK, które związane było z 20 rocznicą wyborów samorządowych. (23.04.2010);

· Wraz z przedstawicielami SU reprezentowałam naszą szkołę w obchodach rocznicy              17 września pod Pomnikiem Pamięci Sybiraków. (17.09.2009-11);

Wymagania egzaminacyjne § 7 ust. 2 pkt. 3.

„Umiejętność wykorzystania w pracy technologii informacyjnej i komunikacyjnej”

1. Doskonalenie umiejętności posługiwania się komputerem i Internetem w pracy nauczyciela

· Pracuję w programie bibliotecznym MOL Optimum, który wymaga znajomości nie tylko podstaw obsługi komputera, ale również wiedzy do ściągania rekordów                 i opisów multimedialnych z Biblioteki Narodowej w Warszawie;

· Ukończyłam, kurs e-learningowy „Substancje psychoaktywne w szkole i wśród uczniów, metody wczesnej interwencji”, który polegał wyłącznie na pracy na wirtualnej platformie;

· Otrzymałam certyfikat ukończenia kursu „Grafiki Komputerowej” potwierdzający znajomość programu CorellDraw i Photoshopa;

· W swojej pracy wielokrotnie wykorzystywałam urządzenia ksero, rzutnik, skaner, dvd, sprzęt nagłaśniający, aparat fotograficzny i programy do obróbki zdjęć np. Photoshop, Picasso i in;

· W swojej pracy pedagogicznej wykorzystywałam technologię komputerową                               i informacyjną w celu usprawnienia prowadzonej dokumentacji i warsztatu pracy nauczyciela (sporządzając harmonogramy lekcji bibliotecznych, harmonogram uroczystości szkolnych, zestawy podręczników i programów szkolnych, konspekty lekcji, testy, ankiety, protokoły, sprawozdania z działalności kółek i pracy biblioteki, tworząc  prezentację w programie Power Point), wzbogacenia swych działań pedagogicznych na zajęciach lekcyjnych (poprawne i celowe wykorzystanie zasobu informacji w Internecie, programów komputerowych, prezentacji multimedialnych, encyklopedii multimedialnych) oraz w celu sprawnego komunikowania;

· Moja biblioteka wyposażona została w pracownię multimedialną: Internetowe Centrum Informacji Multimedialnej, którego jestem opiekunem. 

· Prowadząc „Koło Młodego Dziennikarza”, od października 2011 roku wydajemy internetową gazetkę szkolną „Byczek”, która jest dostępna na stronie www.juniormedia.p.

· O wszystkich ważniejszych wydarzeniach z życia biblioteki, SU czy kółka dziennikarskiego można było czytać na bieżąco na stronie internetowej naszej szkoły www.psp3nsol.pl 

Internet odegrał dużą rolę, jeżeli chodzi o zdobywanie wiedzy na temat awansu nauczycielskiego. W związku z odbywaniem stażu na nauczyciela mianowanego wykorzystywałam technologię informacyjną i komunikacyjną w następujące sposoby:

· uzyskiwanie wiedzy na temat awansu zawodowego poprzez internet (portale poświęcone awansowi);

·  poznawanie przepisów i aktów prawa oświatowego i ich aktualizowanie poprzez internet;

·  korzystanie z internetowych publikacji innych nauczycieli odbywających staż 
(ich plany rozwoju, sprawozdania, wskazówki);

· korzystanie z dotyczących awansu rad ekspertów odpowiadających online 
na pytania użytkowników portali;

· konsultowanie się z innymi nauczycielami odbywającymi awans poprzez fora internetowe różnych portali edukacyjnych;

·  uzyskiwanie wiedzy o szkoleniach z stron SODID, ODN, Literka lub poprzez pocztę elektroniczną (wydawnictwa i firmy szkoleniowe). 

Wymagania egzaminacyjne § 7 ust. 2 pkt. 4

„Umiejętność zastosowania wiedzy z zakresu psychologii, pedagogiki i dydaktyki oraz ogólnych zagadnień z zakresu oświaty, pomocy społecznej lub postępowania w sprawach nieletnich,                               w rozwiązywaniu problemów związanych z zakresem realizowanych przez nauczyciela zadań”

1. Rozwijanie własnych kompetencji pedagogicznych

Aktualizowanie wiedzy jest warunkiem koniecznym dla wzorowego konstruowania procesu dydaktyczno – wychowawczego, dlatego też uczestniczyłam w wielu formach doskonalenia zawodowego, podnosząc własne kwalifikacje miałam wpływ na jakość pracy placówki – informacja na temat odbytych kursów, rad szkoleniowych, warsztatów znajduje się w pkt. 5:  Wymagania egzaminacyjne § 7 ust. 2, pkt 1;

· Rozwiązywanie problemów edukacyjnych polega przede wszystkim na pracy 
z uczniami podczas spotkań w bibliotece i na lekcjach bibliotecznych,  na omawianiu problemów edukacyjnych uczniów, na proponowaniu środków naprawczych (np. pogorszenie wyników czytelnictwa), na modyfikacji warsztatu poprzez zastosowanie właściwych metod pracy z uczniem o danej potrzebie edukacyjnej, czyli na przykład wdrażanie metod aktywizujących czy wreszcie na prowadzeniu indywidualnych rozmów.  Zapoznanie się z literaturą metodyczną w ciągu ostatnich lat oraz uczestniczenie                     w różnych formach doskonalenia zawodowego, przyniosło mi wymierne korzyści  w postaci zwiększenia efektywności i sprawności mojej pracy pedagogicznej. Prowadząc zajęcia starałam się wykorzystywać metody aktywizujące uczniów, co jak wynika z moich spostrzeżeń, znacząco wpływa u nich na lepszą percepcję omawianych na lekcjach treści. Staram się być dobrze odbieraną przez uczniów. Aby stać się dobrym nauczycielem                   i bibliotekarzem, staram się poznawać opinię na temat mojej osoby. Aktywnie pracowałam nad samokształceniem, w ramach samodoskonalenia przestudiowałam następujące pozycje książkowe:

· A. Faber, E. Mazlish, Jak mówić żeby dzieci nas słuchały? Jak słuchać, żeby dzieci do nas mówiły?
· M. Seligman, Optymistyczne dziecko.
· M. Molicka, Bajki Terapeutyczne.
· D. Kubacka – Jasiecka, Interwencja kryzysowa. Pomoc w kryzysach psychologicznych.

· A. M. Wesołowska, Bezpieczeństwo młodzieży.

· A. Faber, E. Mazlish, Jak mówić żeby dzieci się uczyły w domu i w szkole.
oraz artykuły na ten temat w prasie fachowej min. w czasopismach: „Emocje”, „Psychologia w szkole”, „Biblioteka w Szkole”, „Wszystko dla Szkoły”, „Poradniku Bibliotekarza”.

· W ramach ogólnopolskiej kampanii „Zachowaj Trzeźwy Umysł” objęłam uczniów fachową opieką pedagogiczną, rzetelnie prowadziłam zajęcia edukacyjne i sprawowałam nadzór merytoryczny nad konkursami towarzyszącymi akcji, co poświadczają otrzymane certyfikaty w 2009, 2010 i 2011 roku; 

· Przede wszystkim skupiłam się na poznaniu sytuacji rodzinnej wychowanków. Zawsze utrzymywałam stały kontakt z rodzicami w celu eliminowania sytuacji problemowych. Dzięki pozytywnym relacjom z rodzicami współpraca przynosiła w każdym przypadku pozytywne efekty. Właściwe podejście do problemu skutkowało jego rozwiązaniem;

· Każdy problem ucznia lub klasy traktowany był przeze mnie bardzo poważnie                           i rozwiązywany był na bieżąco;

· Byłam w stałym kontakcie z pedagogiem szkoły, który pomagał mi w rozwiązywaniu sytuacji problemowych. Jeżeli problem był poważny to zawsze pedagog szkoły z mojej inicjatywy przeprowadzał godzinę wychowawczą w celu rozwiązania problemu                          i uświadomienia uczniów o skutkach ich zachowania.

Wymagania egzaminacyjne § 7 ust. 2 pkt. 5

„Umiejętność posługiwania się przepisami dotyczącymi systemu oświaty, pomocy społecznej lub postępowania w sprawach nieletnich, nieletnich zakresie funkcjonowania szkoły, w której nauczyciel odbywał staż”

1. Przeanalizowanie aktów prawnych i poznanie procedury nadawania stopni awansu zawodowego

· Uczestniczyłam  w szkoleniu dotyczącym procedury nadawania stopni awansu zawodowego pt. „Przygotowanie nauczyciela kontraktowego do egzaminu na stopień nauczyciela mianowanego”  oraz „Jak przygotować prezentację dorobku zawodowego”. Ponadto na bieżąco śledziłam w mediach (telewizja, Internet, prasa)  informacje na ten temat;

· Zgodnie z wymogami prawnymi (Rozporządzenie w sprawie uzyskiwania stopni awansu zawodowego przez nauczycieli z dnia 1 grudnia 2004r., a także Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 14 listopada 2007 roku zmieniające rozporządzenie w sprawie uzyskiwania stopni awansu zawodowego przez nauczycieli) opracowałam dokumentację konieczną do rozpoczęcia stażu: napisałam Plan Rozwoju Zawodowego, podpisałam kontrakt z opiekunem stażu p. Janiną Gorzelaną.

2. Poszerzanie wiedzy z zakresu prawa oświatowego

· Rozpoczynając pracę w szkole zapoznałam się z podstawowymi dokumentami dotyczącymi pracy szkoły tj. Statutem, Programem Wychowawczym, Programem Profilaktycznym, przepisami dotyczącymi zasad bezpieczeństwa podczas sprawowania opieki nad uczniami, odbyłam Szkolenie BHP. W trakcie trwania stażu na bieżąco analizowałam akty prawne dotyczące systemu oświaty, akty wykonawcze do tych ustaw oraz śledziłam zachodzące w nich zmiany. Dokonywałam również aktualizacji wiedzy na temat obowiązującego prawa poprzez umiejętne wykorzystanie zasobów internetowych i gromadzenie tych dokumentów w formie biblioteczki multimedialnej;

· Śledziłam na bieżąco w prasie i publikacjach internetowych wszelkie zmiany                        i komentarze oraz interpretacje wydawanych regulacji prawnych z obszaru bibliotekarstwa;

· Ze względu na ogrom zagadnienia przypuszczalnie nie udało mi się poznać wszystkich przepisów wchodzących w zakres wymagań egzaminacyjnych objętych tych punktem. Starałam się jednak kompleksowo poznać te najbardziej istotne dla wykonywania zawodu nauczyciela bibliotekarza. Dokonałam analizy Karty Nauczyciela, Rozporządzenia w sprawie uzyskiwania stopni awansu zawodowego przez nauczycieli z dnia 1 grudnia 2004r., a także Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 14 listopada 2007 roku zmieniające rozporządzenie                    w sprawie uzyskiwania stopni awansu zawodowego przez nauczycieli;

· Gromadziłam w formie elektronicznej własne zasoby tekstów w/w aktów prawnych.

3. Aktywne uczestnictwo w kreowaniu prawa wewnątrzszkolnego

· Uczestniczyłam w Szkoleniowych Radach Pedagogicznych dotyczących między innymi bezpieczeństwa w szkole, tworzenia systemu jakości pracy szkoły. Tworzone przeze mnie plany pracy biblioteki szkolnej dostosowane były do obowiązujących uregulowań prawnych;

· Analizowałam przepisy dotyczące uaktualniania programów nauczania                          i podręczników oraz sporządzałam co roku szkolne wykazy programów                        i podręczników.

· Stosowałam przepisy prawa bibliotecznego w działalności biblioteki. Ewidencjonowanie zbiorów odbywało się zgodnie z obowiązującymi normami,                a prowadzenie i przechowywanie dokumentacji bibliotecznej zgodnie z zaleceniami.

Podsumowanie i wnioski do dalszej pracy

   W okresie stażu, od 1.09.2009r. do 31.05.2012r., zrealizowałam niemal wszystkie zadania wytyczone w planie rozwoju zawodowego, ubiegając się o stopień nauczyciela mianowanego. Nie udało mi się uczestniczyć w szkoleniu dotyczącym wykorzystania biblioterapii  ponieważ szkolenie zostało odwołane i termin realizacji przesunięty na przyszły rok szkolny. Jednak  elementy biblioterapii wielokrotnie wykorzystywałam w swojej pracy.                     

Okres stażu był dla mnie bardzo aktywnym okresem w pracy zawodowej. W latach poprzedzających staż również aktywnie uczestniczyłam w życiu szkoły, sumiennie i rzetelnie wykonywałam powierzone obowiązki. Jestem osobą energiczną, która nie boi się nowych wyzwań stawianych przez dyrekcję szkoły, jak również jej uczniów. Inicjuję i realizuję wiele zadań wynikających z planu pracy, ale także wykraczających poza ten plan,  a dających szansę na rozwój osobowy i zawodowy zarówno uczniów, jak i mój osobisty. Okres stażu i praca nad uzyskaniem stopnia nauczyciela mianowanego była dla mnie ogromnym wyzwaniem. Chciałam, aby ten czas pokazał mi, jakim jestem nauczycielem, jakie są mocne strony mojej pracy, a jakie słabe, nad którymi muszę jeszcze popracować.

W swojej pracy zawsze kieruję się dobrem ucznia i szkoły nie zapominając jednak                   o osobistym rozwoju zawodowym. 

Ogromną satysfakcję sprawia mi fakt, że moje poczynania są zauważane przez panią dyrektor, czego dowodem jest otrzymanie nagród dyrektora w październiku w roku 2010                  i 2011 za rzetelną pracę oraz  wkład wniesiony w rozwój szkoły.

Dzień, w którym zakończyłam staż będący jednym z etapów uzyskania stopnia nauczyciela mianowanego, nie jest dniem, w którym zakończyłam swoją aktywność zawodową.       W dalszym ciągu zamierzam podnosić swoje kwalifikacje, doskonalić swój warsztat pracy, by jeszcze lepiej realizować powierzone mi zadania.
