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	Szanowni Państwo

         - Miłośnicy Literatury


Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka w Słupsku ZAPRASZA do udziału w XXI  SŁUPSKIEJ WIOŚNIE LITERACKIEJ, której organizatorem jest nasza placówka.

Słupska Wiosna Literacka jest cyklem spotkań autorskich, kierowanych do dzieci, młodzieży, nauczycieli, bibliotekarzy i wychowawców Słupska i regionu. Od dwudziestu lat wpisana do kanonu imprez kulturalnych odbywających się w naszym regionie, aktywnie promuje czytelnictwo i piękną, wartościową literaturę.


W tym roku, w dniach 12-16 maja 2014, po raz dwudziesty pierwszy organizujemy spotkania autorskie ze znanymi literatami, krytykami, rysownikami z kraju i regionu.

Zaprosiliśmy: Wandę Chotomską, Emilię Kiereś, Barbarę Kosmowską, Jolantę Nitkowską-Węglarz, Daniela Odiję, Joannę Olech, Marcina Pałasza, Mariolę Pryzwan, Michała Rusinka.
Oferujemy Państwu możliwość zorganizowania spotkań autorskich w Państwa placówkach 
z wyjątkowymi osobami. Goście stworzą uczniom, słuchaczom, wychowankom oraz współpracownikom wyjątkową okazję do spotkania, rozmowy, podzielenia się swoimi przemyśleniami na temat literatury. Co roku Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka w Słupsku, w ramach obchodów Słupskiej Wiosny Literackiej, jest inicjatorem około 100 spotkań autorskich odbywających się w regionie pomorskim.

Organizacja tak wielu spotkań autorskich w trakcie tygodnia trwania Słupskiej Wiosny Literackiej byłaby niemożliwa bez Państwa zaangażowania. Na tą jakże owocną i  życzliwą  współpracą liczymy również w tym roku.


ZAPRASZAMY przedstawicieli przedszkoli, szkół, placówek kulturalno-oświatowych, uczelni wyższych, ośrodków kultury, bibliotek do uczestnictwa w XXI Słupskiej Wiośnie Literackiej poprzez zamawianie spotkań autorskich 
z wybranymi Gośćmi  Słupskiej Wiosny Literackiej.

Już  dziś  zapraszamy  Państwa również  do  udziału  w uroczystej Inauguracji  Słupskiej Wiosny Literackiej,  która  odbędzie  się    13 maja 2014 r. (wtorek) w sali słupskiego Teatru Rondo (ul. Niedziałkowskiego 5 a) o godz. 13.00. Podczas inauguracji będzie możliwość spotkania Autorów zaproszonych na tegoroczną Słupską Wiosnę Literacką.
więcej informacji na stronie www.pbw.slupsk.pl
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