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INFORMACJA PRASOWA


                                   Warszawa, listopad 2013 r.

SZUKAMY NAJBARDZIEJ KREATYWNYCH DZIECI!
Startuje ogólnopolski konkurs artystyczny skierowany do dzieci ze świetlic i ognisk artystycznych. Dzieci w wieku od 6-12 lat będą miały okazję  pochwalić się swoją nieograniczoną wyobraźnią i zaprezentować najlepsze pomysły na wykorzystanie materiałów z recyklingu. 
Dzieci, które biorą aktywny udział w zajęciach plastycznych doskonalą takie zdolności jak: praca zespołowa, podejmowanie decyzji czy sprawne rozwiązywanie problemów. Dodatkową umiejętnością jest kreatywność, która odpowiednio pielęgnowana pozwala dziecku zdobywać świat. To dzięki niej dzieci raz po raz wpadają na nowe pomysły, budują skojarzenia, tworzą powiązania pomiędzy istniejącymi już ideami, a co za tym idzie rozwijają się i uczą.

Celem konkursu, organizowanego przez redakcję magazynu „Świetlica 
w Szkole”, jest zachęcenie dzieci do twórczego myślenia, ekspresji twórczej oraz tworzenia projektów artystycznych wykorzystujących materiały z recyklingu. 
Konkurs rozpoczyna się 19 listopada i trwać będzie do 16 grudnia. Zadaniem konkursowym jest przygotowanie pracy przestrzennej przy wykorzystaniu przedmiotów z recyklingu np. kartonów, butelek, starego sznurka. Swoje dzieła sztuki dzieci będą mogły ozdobić używając materiałów plastycznych np. kredek, farb czy kolorowego papieru.

Warunkiem uczestnictwa w konkursie jest zapoznanie się z regulaminem, który dostępny będzie na stronie http://www.bibliotekawszkole.pl/news.php?id=215 . Opiekunowie grup będą mogli zgłaszać prace konkursowe poprzez wysłanie reportażu zdjęciowego na podany w regulaminie adres email. Wybrane przez jury konkursowe najlepsze prace zostaną nagrodzone.

Inspiracją do organizacji konkursu  jest program „Art Attack”. Program rozrywkowy dla dzieci, którego akcja toczy się na planie pełnym farb i kredek. Prowadzący Ozgun Karaman przekazuje dzieciom pomysły na zrobienie prawdziwych dzieł sztuki używając jedynie przedmiotów znajdujących się w ich bezpośrednim otoczeniu. „Art Attack” jest jednym z najbardziej lubianych przez dzieci programów telewizyjnych, emitowanym na kanale Disney Junior.
Premiera „Art Attack” w sobotę 7 grudnia o godz. 7:45 w Disney Junior.

Nowe odcinki w każdą sobotę.
Więcej informacji można znaleźć na stronie dedykowanej programowi: http://www.disney.pl/disney-junior/art-attack/ 
Jeśli chcesz wiedzieć co dzieje się w The Walt Disney Company Polska odwiedzaj naszego Twittera: https://twitter.com/DisneyPolska
Dodatkowych informacji udzieli: 
Karolina Urbańska
Disney Channels

Karolina.X.Urbanska.-ND@disney.com  
tel. +48 22 579 34 07
Edyta Płuciennik-Skalska
Weber Shandwick

eskalska@webershandwick.com
tel. +48 22 210 12 37 , kom.: +48 693 880 024
Disney Junior

Disney Junior to kanał dla przedszkolaków oraz ich rodzin, oferujący programy edukacyjne i tematyczne dla dzieci w wieku 2-7 lat. Ramówka Disney Junior zachęca rodziców do przeżywania wraz z dziećmi magii, muzyki, poruszających historii oraz głębszego poznawania dobrze im znanych oraz zupełnie nowych postaci Disneya. 

Disney Junior to mieszanka niebywałych opowieści, postaci uwielbianych przez dzieci 
oraz nauki, łącznie z takimi zagadnieniami jak podstawy matematyki, umiejętności językowe, zdrowe odżywianie i styl życia, interakcja społeczna czy rozwój emocjonalny. Disney Junior daje dzieciom prawdziwą radość dzieciństwa, zachęcając je do śmiechu, śpiewu, tańca, a przede wszystkim do zabawy. Do najpopularniejszych seriali Disney Junior należą: „Jake i Piraci z Nibylandii”, „Złota Rączka”, „Przystanek dżungla”, „Klub przyjaciół Myszki Miki” czy „Kubusiowe przygódki” oraz program „Art Attack”. 

The Walt Disney Company (TWDC) 

TWDC to wiodąca międzynarodowa firma z dziedziny rozrywki rodzinnej i mediów, działająca w pięciu segmentach biznesowych: sieci medialne, parki rozrywki i ośrodki wypoczynkowe, produkcja filmowa, produkty konsumenckie oraz interaktywna grupa medialna.

Firma TWDC jest obecna w regionie Europy, Bliskiego Wschodu i Afryki (EMEA) od ponad 70 lat. W ponad 23 krajach zatrudnia przeszło 5,500 pracowników. TWDC jest czołowym dystrybutorem filmów w regionie, który pochwalić się może takimi hitami ostatnich miesięcy jak „Up” (wspólna produkcja Disney/Pixar) i „Alicja w Krainie Czarów” 3D. Jako jeden z czołowych dostawców telewizji w Europie TWDC zajmuje się dystrybucją kontentu z marką Disney lub bez niej, włącznie z kanałem ESPN oraz serialami „Zagubieni” i „Gotowe na wszystko”, który znalazł się w pierwszej dziesiątce najpopularniejszych amerykańskich seriali emitowanych we Francji, Niemczech, Włoszech i Wielkiej Brytanii, typowanej przez młodych dorosłych widzów. Disney Channel, wprowadzony w Wielkiej Brytanii w roku 1995, w roku 2009 pojawił się w kolejnych piętnastu krajach EMEA. Dzięki temu Disney Channel dostępny jest w ponad 58 milionach domów w regionie. Włączając Disney XD – nowy kanał skierowany głównie do chłopców, który zadebiutował w roku 2009 w 13 krajach regionu – na terenie EMEA dostępne są 53 kanały brandowane marką Disney, które emitowane są w 109 krajach i docierają do przeszło 70 milionów domów w regionie. Otwarty w 1992 roku park rozrywki Disneyland w Paryżu  jest obecnie jedną z najważniejszych atrakcji turystycznych w Europie.

