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Uwolnij książkę, dziel się z innymi radością czytania

Książki poszły w świat

            Już po raz siódmy uczestniczyliśmy w obchodach Ogólnopolskiego Dnia  Wolnych Książek
Co tu  ukrywać.Wpisało się  ono w kalendarz wielu szkół i instytucji, przyciągając rzesze entuzjastów. 

Do współpracy - wzorem minionych lat -  zaprosiliśmy biblioteki, szkoły oraz wszystkich

aktywnych i kreatywnych czytelników. I udało się  Książki poszły w świat. W swej wędrówce zachwyciły naszych przyjaciół, znajomych i nieznajomych. Z tej okazji, świętując tę niecodzienną odyseję, uczestniczyliśmy w festynach, happeningach, spotkaniach autorskich, wystawach. W wielu miastach Polski wyposażaliśmy półki bookcrossingowe. Promowaliśmy  w ten sposób ideę bookcrossingu, promowaliśmy czytelnictwo. Radowaliśmy się, kiedy kolejny tom – uwolniony od kurzu -  rozpoczynał swoją podróż.
             Aktualnie czynimy przygotowania do ósmej już edycji .  Zapraszamy  serdecznie do uczestnictwa
 w święcie , które w tym roku planujemy  9 czerwca .
                                                    Święto Wolnych Książek w grodzie nad Brdą
Książka , bohaterka dnia,  triumfowała.
Jak świętowaliśmy ?

    Oj działo się, działo… było happeningowo, kolorowo i świątecznie, nawet wybuchowo,  uczestnicy zadowoleni … w większości , a organizatorzy usatysfakcjonowani. 
Tego dnia  „ uwolnieniowe szaleństwo” udzielało się wszystkim. Książka , bohaterka dnia triumfowała. Uczestnicy happeningu ( było nas ponad 400 osób), przechodnie i przyjezdni, bywalcy kawiarenek i kafejek , pracownicy sklepów, każdy coś tam z sobą miał, ktoś książkę, ktoś płytę  CD (  przecież też można uwalniać). Magiczna ulica  Wolnych Książek,  tym razem usytuowana przy amfiteatrze bydgoskiego  muzeum, tonęła w obfitości literatury. Mieszkańcy przynosili  swoje zbiory, wymieniali się książkami. Jedni szukali czegoś dla siebie, inni dla wnuków, ktoś  poszukiwał książki sensacyjnej, bo dobrze się czyta w podróży, ktoś trafił  na wiersze Jesienina i  Pasternaka,  ktoś odnalazł poszukiwaną od lat powieść  Działa Navarony  MacLeana. Nad sprawnością  wszelkich poczynań czuwali, wprawieni w boju,  nauczyciele bibliotekarze wraz z uczniami , którzy  informowali bydgoszczan o szczegółach dotyczących idei bookcrossingu.  Ogółem uwolniliśmy  prawie ponad osiemset książek. Do udziału  w obchodach święta przystąpiło 30 szkół. W tym dniu dużo mówiono o książkach  To cieszyło.  
Program obchodów 
1.  Przemarsz młodzieży ulicami Bydgoszczy połączony z uwalnianiem książek. 

2.  Happening:   (Rybi Rynek)   
· Strzeleckie Bractwa Kurkowe Gdyni i Torunia wystrzałem  z wiwatówki zainaugurowały obchody VII edycji Święta Uwalnianych Książek.

· Wspólne, głośne czytanie literatury przez zaproszonych gości.

· Występy artystyczne uczniów bydgoskich szkół i regionu. 

· Pokaz walk rycerskich w wykonaniu szkoły fechtunku historycznego. 
· Rozstrzygnięcie konkursu na najciekawsze przebranie grupy młodzieży z okazji Święta Uwalnianych Książek „Baśniowe fantazje”

· " Ulica Wolnych Książek " – stoisko bookcrossingowe; przekazywanie książek z obiegu bookcrossingowego  mieszkańcom miasta, wymiana książek. 
3.  Spotkanie dzieci i młodzieży z Ewą Chotomską.

4.  Spotkanie młodzieży z przedstawicielami  Kurkowych Bractw Strzeleckich Gdyni i Torunia  
    „Niecodzienne  pasje”.
5.  Recital Aleksandry Z. Wolskiej , spotkanie z piosenką francuską.  
Celowo podaję scenariusz obchodów , być może ktoś z Państwa zechciałby skorzystać z  pomysłu, do czego namawiam i  obiecuję wsparcie.
Od lat święto uwolnionej książki wspiera Kujawsko - Pomorski Kurator Oświaty, Prezydent Miasta, dyrektor Kujawsko- Pomorskiego CEN w Bydgoszczy, Kurkowe Bractwa Strzeleckie Gdyni i Torunia, pisarze, duchowni, poeci, aktorzy, dziennikarze lokalnych mediów i mieszkańcy.
Jako Oddział TNBSP w Bydgoszczy  staramy się o dofinansowanie  z Urzędu Miasta na organizację święta  i  takowe pozyskujemy. Zdecydowanie ułatwia nam  to  realizację zaplanowanych pomysłów co w konsekwencji  uatrakcyjnia święto  (  m.in. konkursy z nagrodami,  spotkania autorskie ).
                           Tradycją  bydgoskiego święta uwalnianych książek jest - poprzedzający happening - przemarsz    dzieci i młodzieży ulicami miasta,  któremu wtóruje orkiestra dęta. Uczestnicy przebrani w barwne stroje, wręczali przechodniom ksiązki. Każdy, kto dostał egzemplarz, mógł zabrać go do domu, przeczytać, a potem przekazać dalej. Ten  kolorowy orszak pasjonatów literatury prowadziła  Ewa Chotomska, gość honorowy obchodów, pisarka, scenarzystka, autorka tekstów piosenek. 
Tłumnie podążaliśmy  na  bydgoski Rybi Rynek, gdzie odbył się happening.  Dwukrotny wystrzał z wiwatówki , jak co roku,  zainaugurował ogólnopolskie obchody święta Wolnych Książek   
       Jedną z atrakcji happeningu  było wspólne, głośne czytanie wierszy Jana Brzechwy oraz Juliana Tuwima przez znanych i lubianych bydgoszczan. Uczestnicy happeningu oraz przechodnie z zaciekawieniem przysłuchiwali się tekstom czytanym przez osoby powszechnie znane. Chcieliśmy przekonać przechodniów, że każdy, nie ważne kim jest, może czytać innym, zachęcając tym samym do czytania.
         Happening od lat stanowi okazję do promocji talentów i uzdolnień  młodzieży. Ta śpiewała, tańczyła, prezentowała własne prace (stroje historyczne),  dokumentowała  święto robiąc zdjęcia  do prezentacji. Podczas  trwania happeningu rozstrzygnięto konkurs na najciekawsze przebranie grupy młodzieży z okazji Święta Uwalnianych Książek „Baśniowe fantazje”. Jury, pod przewodnictwem Ewy Chotomskiej, przyznało trzy miejsca 3.  Zwycięzcy otrzymali  nagrody książkowe oraz dyplomy. Uzyskane albumy zasiliły zbiory bibliotek szkolnych.

            Świętowaliśmy praktycznie cały dzień, zaczynając od przemarszu i happeningu,  kończąc na   spotkaniach -  z Ewą Chotomską ( przy tej okazji odbyło się m.in. otwarcie półki bookcrossingowej dla malucha),  przedstawicielami Kurkowych  Bractw Strzeleckich Gdyni i Torunia oraz  z piosenką Wielkiej Francuskiej - Edith Piaf  w wykonaniu  Aleksandry Z. Wolskiej. Najważniejsze ,że tego dnia ksiązka i rozmowy o niej  towarzyszyły uczestnikom nieustannie.
To wyjątkowe święto, organizowane przez bibliotekarzy, pozwala dostrzec, że nauczyciel to nie tylko urzędnik przy tablicy. Przede wszystkim musi nasunąć się refleksja o bibliotekarzach jako kreatorach kultury, kreatorach, którzy pielęgnują najwyższe wartości. I choć bookcrossing  to także przedsięwzięcie logistyczne, a logistyka zakropiona pasją nosi już znamiona niezwykłości… 

